

过去,婚姻登记程序简单,新人填表、盖章即可迅速领证,缺少仪式感,而这一场景有望迎来大变化——

# “加强版”结婚颁证仪式来了

新华社北京9月9日电 为进一步维护婚姻家庭和谐稳定,民政部、全国妇联近日联合印发《关于加强新时代婚姻家庭辅导教育工作的指导意见》,提出探索开展婚前辅导,将颁证仪式引入结婚登记流程并实现颁证仪式常态化等一系列措施。

婚姻是家庭的纽带,婚姻家庭和谐事关民生幸福和社会稳定。意见要求,要探索开展婚前辅导,开发婚前辅导课程,编写教材和宣传资料,在婚姻登记大厅通过宣传栏、视频、免费赠阅等方式进行宣传,帮助当事人做好进入婚姻状态的准备,学会管理婚姻,努力从源头上减少婚姻家庭纠纷的产生。

关于婚前辅导,《意见》称:将开发婚前辅导课程,编写教材和宣传资料,在婚姻登记大厅通过宣传栏、视频、免费赠阅等,帮助当事人做好进入婚姻状态的准备,学会管理婚姻,努力从源头上减少婚姻家庭纠纷的产生。

据悉,婚前辅导内容主要包括宣传婚姻家庭文化、家庭责任、沟通技巧、家庭发展规划等。

在提升结婚颁证服务水平方面,《意见》要求,县级以上婚姻登记机关至少设立一个独立的颁证大厅,探索将颁证仪式引入结婚登记流程并实现颁证常态化,通过引导婚姻当事人宣读结婚誓

言、领取结婚证,在庄重神圣的仪式中宣告婚姻缔结,让当事人感悟铭记婚姻家庭蕴含的责任担当。

值得一提的是,《意见》提出建立地方领导、社会名人颁证制度,鼓励当事人邀请亲朋好友共同见证。记者了解到,民政部相关负责人此前曾表示研究推广结婚登记颁证制度,上海、山东、湖北等地民政部门婚姻登记机关多年前就已开始推行免费结婚登记颁证仪式,颁证员作为证婚人,领读结婚誓词,并请新人跟读,新人也可以邀请父母亲友参加仪式。

在深化婚姻家庭关系调适和离婚辅导方面,《意见》提出探索离



结婚现场 新华

婚冷静期内对当事人开展婚姻危机干预的有效方法和措施,支持开展婚姻家庭社会工作服务,面向社区积极开展亲子教育、防家暴教育、生活减压和社会支持等预防性专业服务。

此外,在婚姻家庭建设方面,《意见》提出,婚姻登记场所设置婚俗文化墙或婚俗文化廊,有条件的地方可设置婚姻家庭文化展示厅、婚俗文化博物馆或婚姻家庭文化教育基地。

《意见》还倡导,推广体现优秀中华文化的传统婚礼,组织举办集体婚礼,倡导健康文明、简约适度的婚俗文化。孙少龙

业态革新、技术进化、逻辑颠覆

## 从服贸会看中国服务消费新趋势

新业态新模式不断涌现,技术飞速更新让消费体验更便捷高效,反向定制、柔性制造改变了传统消费习惯和生产逻辑……2020年中国国际服务贸易交易会,也成为观察中国服务消费的一扇新窗口。

### 业态之变:消费“新风口”不断涌现

疫情发生以来,独特的“宅生活”带火了“宅经济”。买菜用手机、开会靠视频、小病网上看……一系列新业态的涌现不仅改变了传统消费习惯,更重塑了人们的生活方式。人社部等部门今年发布的9个新职业中,与“宅经济”密切相关的互联网营销师、在线学习服务师等名列其中。

与以往展会不同,今年服贸会上,不少展厅都专门开辟了直播区。只需一部手机、一个支架,企业就能在“云”上开门迎客。疫情期间,“直播带货”强势崛起,短视频平台快手在上半年举办的超级品牌日系列活动中,前7场直播总成交额超6亿元,达成订单超550万单。

商务部电子商务司二级巡视员朱炼表示,商务部将积极培育壮大疫情催生的新模式新业态,在继续发展直播带货、短视频“种草”、社交电商等模式的同时,注重电商领域的科技创新、服务创新、营销创新,助力培育新型市场主体。

### 技术之变:科技“进化”提升消费体验

可以自主上下电梯的“室内配送机器人”、融合了双目视觉算法的“巡检机器人”、高效实现货

物分拣搬运的“地狼”……在本届服贸会综合展区,京东物流机器人“组团”亮相,向人们展示物流“黑科技”的魅力。

“目前,京东在亚洲首个全流程智能柔性生产物流园北斗新仓正式建成投用,物流机器人全线投入运行,不仅实现全自动化生产,大大提升配送效率,还将惠及广大中小城市,让城市半日达、乡镇24小时达成为标配。”京东物流智能装备部总经理刘旭说。

科技让生活更美好。近几年来,得益于物流技术的飞速发展,“次日达”“当日达”“1小时达”已经成为网购新常态,技术带来消费体验的提升,更见证中国运输效率之变。

在服贸会腾讯展台,微信收款音箱、收款小账本、微信支付数字大屏吸引了不少人驻足观看。前来观展的北京市民刘女士告诉记者,现在自己出门很少带钱包,拿手机一扫,就能轻松支付,方便极了,日常家里的水、电、燃气也都通过手机缴费。

如今,移动支付早已融入日常消费,给人们带来更便捷、无感的支付体验。而支付过程中产生的大量数据,也成为构建社会信用体系的重要来源。

### 逻辑之变:数据赋能“反向定制”,供应链深度融合

零售业有句很经典的话——

“顾客就是上帝”。而“C2M”的出现,让这句话有可能成为现实。

“C2M”即反向定制,通过大数据洞察需求,简言之就是消费者想要什么,商家就制造什么,从需求端出发,让消费指导生产。

本届服贸会期间举行的2020中国电子商务大会上,拼多多高级副总裁朱健翀向大家展示了三禾炒锅、家卫士扫地机器人等多款反向定制的“爆款”产品。他介绍,拼多多通过分析消费大数据,帮助企业量身打造适合不同消费人群的品牌产品。截至去年底,已累计推出超过2200款定制产品,订单量超1.15亿单。

除了反向定制、柔性制造,供应链深度融合带来的资源叠加效应也正在显现。

苏宁科技集团常务副总裁荆伟在服贸会上介绍,近年来,苏宁借助以大快消为代表的供应链融合及预测补货功能落地、物流开放平台建设等技术升级,打造智慧供应链,为消费者提供线上线下整合性资源和服务。受益于家乐福中国供应链开放,在南京、上海等地试点的苏宁小店单店日销量提高30%以上,3公里到家时效提升至最快25分钟送达。

荆伟表示,随着消费习惯更多向线上转移,围绕实体零售的产业链供应链升级亟须加速。实体门店要通过“线上+线下”方式,形成“辐射圈”和“社交网”,更好地满足不断升级的消费需求。

新华社记者王雨萧 阳娜

顶风作案!还在用“绝户网”

## 严厉打击长江流域非法捕捞

无视禁令,顶风作案,在长江水域捕捞;以水产门市老板、鱼塘主等身份掩人耳目,将非法捕捞的水产品倒卖至多地农贸市场牟利。近期,公安部部署开展打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动。截至8月底,全国公安机关已侦破非法捕捞刑事案件2900余起,抓获犯罪嫌疑人4350余人,查获涉案船只9000余艘。

### 还在用“绝户网”!非法捕捞超8500公斤

今年初,长江航运公安局南通分局启东派出所通过摸排走访得到线索,在上海崇明区北堡港一带有一些渔船经常在长江北支水域非法捕捞。

经过缜密侦查,6月21日,启东派出所在长江启东段宏华码头附近水域当场查获正在实施非法捕捞作业的两艘渔船,现场抓获李某洛、李某军等犯罪嫌疑人8名。

长江航运公安局南通分局局长孙德泉介绍,不法分子使用的网是明令禁止的“底扒网”,也就是所谓的“绝户网”,网眼非常小,再小的鱼也难逃脱。

该案被公安部挂牌督办后,专案组民警进一步加大工作力度,逐步理清了以施某辉、曹某军为首的非法捕捞犯罪团伙脉络。

侦查发现,施某辉、曹某军等人在今年5月至6月,组织多艘渔船定时、定点在长江北支水域非法捕捞水产品,所捕渔获物由曹某军组织人员开小艇在水上收取后,统一从崇明区六效港过驳上岸。施某辉、曹某军等人驾驶专用厢式货车,全程冷链运输至浙江慈溪和上海地区的水产批发市场销赃。

专案组循线追踪,掌握了该环节中多名嫌疑人的犯罪事实和活动轨迹。7月19日至28日,专案组兵分多路开展收网行动,一举抓获施某辉、曹某军犯罪团伙成员6人,现场查获运输渔获物专用厢式货车。同时前往浙江慈溪和上海水产市场侦查,抓获犯罪嫌疑人冯某军、陈某龙。

至此,该团伙“捕—运—销”链条均被斩断,现已查明涉案渔获物超过8500公斤,涉案价值近100万元。

### 以水产门市老板为纽带,形成非法捕捞犯罪链条

今年3月至8月,长江航运公安局苏州分局依托区域警务协作模式,会同常熟市公安局、张家港市公安局,成功破获叶某等人非法捕捞水产品系列案,捣毁长期盘踞在常熟、张家港两地的“捕—运—销”非法捕捞犯罪链条。

这起大案的初始线索,来自一次江堤上的深夜会车。

3月12日,便衣民警驾车夜巡至长江常熟段望虞河附近江堤,一辆7座面包车迎面驶来。会车前,面包车却将近光灯调换成远光灯,这一操作有些反常。

民警记录下该车牌号,同时发现其后座已被拆除,并露出白色的塑料箱。随后,在前行约百米后一处岸堤口,民警发现泥地上有一条车辙印,清晰新鲜,附近水渍有浓烈的鱼腥味,地上散落着几片细小的

鱼鳞。民警判断这辆面包车极有可能是一辆收鱼车。

“嫌疑人警惕性很强,多次交易不断更换车辆,给侦查工作带来了很大难度。”长江航运公安局苏州分局刑侦支队支队长黄正东说,专案组紧追涉案车辆踪迹,所有线索指向常熟某水产门市。

随着调查的深入,以“某某水产门市”老板叶某为纽带的疑似非法捕捞犯罪团伙逐渐浮出水面。

5月3日晚,该团伙两名嫌疑人开小艇驶入长江。经过5个小时蹲守,长江航运公安局苏州分局会同常熟市公安局兵分多路、水陆并进开展集中收网行动。警方当场抓获正在交易的非法捕捞人员赵某苗和交接渔获物的叶某,查获翘嘴红鲌、刀鲚、鲻鱼等渔获物133尾,共计39.8公斤。

经侦查,孙某、陈某、陆某3人长期固定从叶某处收购长江非法渔获物。

目前,系列案7名主要犯罪嫌疑人均被采取刑事强制措施,其中非法捕捞人员4名、农贸市场水产经营者3名,涉案渔获物6000余公斤,涉案价值约27万余元。

### 多方联动,加强非法捕捞打击力度

办案民警介绍,以“长江野生鱼”“野生长江鲜”为噱头销售牟利的行为一度十分常见,无差别捕捞、粗放式利用让长江生态不堪重负,流域生态功能退化,珍稀鱼类大幅减少,经济鱼类资源濒临枯竭。

孙德泉说,过去不法分子一旦发现有执法人员来了,就把所有的工具和渔获物全部扔到江里,逃避打击处理,给侦查带来了难度。

“过去遇到盗捕分子暴力抗法的情况,渔业部门难以独自应对,如现场报警,容易造成违法证据收集不完整、犯罪分子逃脱的情况。”常熟市农林行政综合执法大队大队长夏东告诉记者,今年以来,通过警渔联合执法,打击、震慑成效立竿见影。

“各执法部门间及时打通部门壁垒,共享信息,实现‘鼠标巡逻、探头站岗’,大大节省警力资源,提升办案效率。”长江航运公安局苏州分局副局长何健说,公安机关积极推动渔业部门将办案中发现的新型盗捕工具及时纳入管制类目,填补监管漏洞。此外,公安机关还设立有奖举报制度,鼓励群众检举盗捕行为,充分调动民间力量,发挥专业合作社、环保组织等作用,壮大护渔队伍,实现群防群治。

没有买卖就没有伤害。公安联合农业农村、市场监督等部门,对经营范围、名称中含有“江鲜”“河鲜”等的捕捞、餐饮、水产品销售市场主体限期办理变更或注销登记。

公安部治安管理局副局长张晓鹏表示,公安机关将进一步加大打击力度,全力摧毁非法捕捞犯罪团伙、网络,紧盯组织团伙作案、使用“电毒炸”“绝户网”等恶劣手段作案,遏制长江流域非法捕捞犯罪活动,为长江十年禁捕赢得治本时间,为推动长江大保护和长江经济带绿色发展保驾护航。

新华社记者熊丰 朱国亮